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школі». В 1995 р. було присвоєно почесне звання «Заслужений працівник народної 

освіти України». Також був нагороджений медаллю «За трудову доблесть» (1970), 

Почесною грамотою Президії Верховної Ради УРСР, Почесними грамотами 

Міністерства освіти СРСР, Міністерства освіти УРСР [1; 2; 3]. 

Звільнився з Глухівського державного педагогічного інституту з 1 вересня 2000 

року в зв’язку з виходом на пенсію, але й далі до самої смерті 17 жовтня 2008 року 

продовжував працювати вчителем фізики у Глухівській загальноосвітній школі І-ІІІ 

ступенів № 2. Похований у Глухові на Веригинському кладовищі.  
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Восени 2024 року виконується 400 років з дня смерті видатного українського 

просвітителя, письменника та архімандрита Києво-Печерського монастиря Єлисея 

Плетенецького. Це прекрасний привід згадати про цю людину, а також про створений 

ним просвітницький гурток, який став одним з центрів освіти та просвітництва в 

Україні ХVІІ століття. 

У нас практично немає відомостей про ранні роки Єлисея Плетенецького. Ми 

навіть не знаємо точної дати його народження. Це проміжок часу між 1550 та 1554 

роками. І якщо вірною є друга дата, тоді можна 2024 рік вважати ще й 470-ю річницею 

з дня його народження. 

Відомо, що Єлисей – це церковне ім’я нашого героя. Його світське ім’я – 

Олександр Хомич Плетенецький. Народився він на Львівщині, де й жили його батьки. 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?I21DBN=EJRN&P21DBN=EJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=IDP=&2_S21STR=SIU_2022_15_28
http://kps-ua.net/2010/sumska/kubickij-v-yacheslav-antonovich
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Немає точних відомостей і про батька Олександра. За однією з версій, батько – Хома 

Плетенецький був місцевим дяком. А за іншою версією він був реєстровим козаком, 

але невідомого рангу. Хоча ці версії могли й співпадати. Бувало, що молодий юнак 

починав службу козаком, а з часом, коли в нього з’являлися сім’я, дружина, діти, міг 

змінити військову справу на мирну, в нашому випадку на церковну.  

Родина мешкала на Львівщині, яка в ті часи була частиною Польщі. Родове 

прізвище, ймовірно походить від села Плетеничи, де й народився хлопчик. Відомо, що 

Плетенецькі служили князю Костянтину Івановичу Острозькому, який і допоміг родині 

отримати шляхетство. 

Олександр Плетенецький вчився у славнозвісній Львівській братській школі. Це 

була перша братська школа, яка надавала прекрасну на той час освіту. Тут викладали 

грецьку, латинську та слов’янську мови, основи алгебри та геометрії, богослов’я, 

музику та діалектику. Скоріш за все, як і батько, Олександр починав з воєнної кар’єри 

козака, але потім змінив її на церковну. Відомо, що в 1594 році Плетенецький прийняв 

чернечий постриг з ім’ям Єлисей. На цей час йому було вже за сорок років. Цікаво, що 

день пам’яті пророка Єлисея припадає на 27 червня, вірогідно, що саме до цієї дати і 

було прив’язано постриг. Ім’я Єлисей з івриту перекладається як «Бог допоможе». Вже 

через п’ять років Єлисей стає архімандритом Києво-Печерського монастиря. Цей 

монастир – найстаріший в нашій країні. Його було засновано ще в ХІ столітті. З того 

часу монастир відігравав важливу роль не тільки як духовний осередок, але й як 

помітний освітній центр нашої держави. 

Між 1615 та 1616 роками архімандрит Єлисей Плетенецький заснував при Києво-

Печерському монастирі просвітницький гурток. Його метою стало духовне та 

культурне оновлення монастиря, відновлення його церковної та просвітницької 

діяльності. Членами цього гуртка стали відомі проповідники, знавці грецької мови, 

письменники-полемісти та перекладачі Лаврентій Зізаній, Тарасій Земка, Памво 

Беринда, Захарія Копистенський, сам Єлисей Плетенецький та інші. Саме їх зусиллями 

в 1615 році почала працювати лаврська типографія, слава якої не вщухала майже триста 

років [6, с. 162]. 

Про кожного з цих людей можна сказати, що вони були невтомними 

просвітниками українського народу. Ми не можемо назвати їх філософами в сучасному 

значенні цього слова, але філософське мислення їм точно було притаманне. Так, 

Лаврентій Зізаній був письменником-полемістом, який захищав православ’я, борцем з 

церковною унією, перекладачем з грецької, педагогом. Працею його життя стало 

складання словника «Лексис» на тисячу слів та підручника церковнослов’янської мови 

для шкіл «Грамматіка словенска». Зізаній вважав граматику початком всіх наук, яка 

тісно пов’язана з логікою, філософією та риторикою. 

Тарасій Земка – поет, письменник, перекладач з грецької та латини. Він був також 

великим знавцем церковного співу та написав про нього дві книги. Плетенецький 

запросив його до свого гуртка як коректора в типографії монастиря. А після смерті 

Єлисея Плетинецького восени 1624 року саме Тарасій Земка став керувати роботою 

цією типографії. 

Памво Беринда – письменник, поет, перекладач, книжковий гравер. Досконало 

володів давньогрецькою, давньоєврейською та латинською мовами. Серйозно займався 

типографською справою, тому був покликаний разом з сином Лукашем працювати в 

типографії Києво-Печерського монастиря. Автор ще одного словника «Лексикона 
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славенороського» на сім тисяч слів, за основу якого було взято «Лексис» Лаврентія 

Зизанія. 

Захарія Копистенський – письменник-полеміст, автор твору «Палінодія», 

направленого проти церковної унії 1596 року та католицизму. Людина, що вільно 

володіла та писала грецькою та латиною. Він був також і крупним церковним діячом. 

Після смерті Єлисея Плетинецького саме він став замість померлого архімандритом 

Києво-Печерського монастиря. 

Всі ці люди стали близьким оточенням та соратниками Плетенецького у справі 

просвітництва. Їх зусиллями у лаврській типографії були підготовлена та надрукована 

ціла низка різних творів. З часу заснування типографії (1615 рік) до смерті Єлисея 

Плетинецького (1624 рік) типографія видала одинадцять книг. Перша з них, виданий в 

1616 році «Часослов» на 200 сторінок, вступне слово до якого написав сам 

архімандрит. Книгу використовували не тільки для церковних потреб, але й навіть для 

викладання в школах. До нашого часу збереглися лише чотири екземпляри 

«Часослову». Тут було видано «Візерунок цнот» Олександра Митури – першу збірку 

поезій, виданих в Києві, по суті своїй панегірик, де оспівувався Плетенецький як 

захисник православ’я, засновник монастирів, церков, шкіл, лікарень та типографій. 

Монастирська типографія друкувала також і шкільні підручники. В 1619 році побачив 

світ «Анфологіон» - збірка святкових служб на всі свята року – на 1048 сторінках, 

прикрашених гравюрами. Післямову для «Анфологіону» написали Памво Беринда та 

Єлисей Плетенецький. Наступною книгою був «Літургіон» в 1620 році, а потім – 

«Номоканон» 1620 та 1624 роках; «Псалтир» 1624 року; праці Іоанна Златоуста 1623 

року, до речі вперше надруковані в Україні; «Бесіди на Діяння Святих Апостолів» 1624 

року та інші. Всі ці книги ретельно готувалися до друку, звірялися з грецькими 

текстами та виправлялися згідно до них. Всі видання Києво-Печерської типографії 

красиво прикрашалися, оздоблювалися гербами меценатів, яким також писали 

присвячення, вірші, передмови та післямови, вказували навіть імена перекладачів, 

редакторів та типографів. 

Як архімандрит Плетенецький відновив суворий загальножитіїний статут 

монастиря, нещадно карав тих, хто відступав від правил чернечого життя. Єлисей 

Плетенецький ввів регулярні проповіді в монастирі, які проводили всі члени 

просвітницького гуртка. Великим досягненням архімандрита було також заснування в 

монастирі Лаврської школи, яка передувала разом з Київською братською школою 

майбутній Києво-Могилянській академії. Єлисей Плетенецький був також одним з 

ініціаторів створення Київського Богоявленського братства та школи при ньому. 

Першим її ректором з 1615 по 1618 роки був Йов Борецький – майбутній Київський та 

Галицький православний митрополит, висвячений завдяки діяльності козацького 

гетьмана Петра Сагайдачного та запорізьких козаків в 1620 році. Як братська, так і 

лаврська школи працювали за програмою існуючих братських шкіл. Тут вивчали Святе 

Письмо, церковнослов’янську, грецьку та латинську мови, риторику, географію та цілу 

низку інших предметів, при цьому навчання тут було безкоштовним. Викладачами 

були як сам архімандрит, так і члени його просвітницького гуртка. 

Зусиллями Єлисея Плетенецького було відремонтовано Успенський собор 

монастиря, будувались інші храми. Архімандрит домігся для Києво-Печерського 

монастиря ставропігії – незалежності від Київської кафедри та підпорядкування 

патріархові Константинопольському. 
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Помер Єлисей Плетенецький в жовтні 1624 року, його було поховано в 

Успенському соборі монастиря. А його сподвижник та наступник Захарія 

Копистенський називав себе «сином духовним» Плетенецького [1, с. 282]. 

Таким чином, Києво-Печерський монастир за часів Єлисея Плетенецького зіграв 

велику роль у відродженні церковного та культурного життя України. На багато років 

за ним закріпилася слава друкарської столиці. Він став науково-культурним осередком, 

метою якого було поширення освіти та наукових знань. Просвітницький гурток 

Плетенецького зіграв велику роль у розвитку культури та національної свідомості 

українців. 
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